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Inspirationsnotat vedr. resultaterne af fysisk APV 2012 

Nedenfor gengives oversigt over den procentvise andel af medarbejdere, der ikke finder 
arbejdsmiljøforholdende inden for de 11 hovedkategorier i orden. Oversigten gengiver således den andel af 
respondenterne, der har udtrykt utilfredshed med de fysiske forhold. Resultaterne er opdelt på såvel den 
geografiske site som på hovedområde. Eksempelvis kan man af første linje aflæse, at 14 % af de 
medarbejdere på SDU, som har besvaret spørgsmålet, ikke finder indretningen af arbejdspladsen i orden. 
15 % af de medarbejdere med tjenestested i Odense, som har besvaret spørgsmålet, finder ikke 
indretningen af arbejdspladsen i orden. etc. 

Hovedkategorier fremhævet med fed skrift er stillet til alle respondenter. Øvrige hovedkategorier er kun 
stillet til de medarbejdere, der har tilkendegivet at de arbejder ved skærmarbejdsplads (2), i 
undervisningslokale (3) eller i et kemisk eller biologisk arbejdsmiljø (6-9). 

Herefter gives nogle forslag til fokusområder, som med fordel kan iværksættes som en fælles 
tværorganisatorisk og tvær geografisk indsats. Et sådan fokusområde er ikke tiltænkt at skulle erstatte 
lokale nødvendige initiativer, men har et mere strategisk og forebyggende sigte. Fokusområderne er ikke 
indbyrdes rangordnede og vil også have delvise overlap. 

Særlige besvarelsesmønstre inden for de enkelte hovedkategorier gennemgås punktvis i det efterfølgende 
bilag. Forholdene kommenteres ud fra en arbejdsmiljømæssig synsvinkel.  Der er overvejende anlagt en 
problemsøgende vinkel på datamaterialet i overensstemmelse med spørgeskemaets konstruktion. 

Fokus på geografi 

Hovedkategori \ % utilfredse på siten SDU ODE SØN KOL ESB SLA KBH 

1. Indretning af din arbejdsplads 14 15 19 15 9 9 12 

2. Indretning af din skærmarbejdsplads 6 6 2 4 15 2 8 

3. Indretning af undervisningslokale 23 21 40 29 32 16 0 

4. Arbejdspladsens indeklima 26 26 38 26 16 22 33 

5. Ergonomiske forhold 5 6 4 2 8 6 5 

6. Kemiske stoffer 4 5 0 0 0 0 - 

7. Biologiske agenser/GMO 1 <1 0 0 0 0 - 

8. Forsøgsdyr <1 <1 0 0 0 0 0 

9. Stråling og kraftige magneter 1 2 0 0 0 0 0 

10. Maskiner, værktøj og teknisk udstyr 2 2 1 1 2 1 0 

11. Sygefravær, ulykker og nødberedskab 4 4 2 3 6 0 5 

 

Fokus på hovedområde 

Hovedkategori \ % utilfredse i hovedomr. SDU TEK SUND NAT HUM SAMF ADM 

1. Indretning af din arbejdsplads 14 17 15 17 15 9 14 

2. Indretning af din skærmarbejdsplads 6 3 8 6 6 4 4 

3. Indretning af undervisningslokale 23 35  12 24 30 25 18 

4. Arbejdspladsens indeklima 26 32 23 30 23 20 31 

5. Ergonomiske forhold 5 5 7 6 4 4 4 

6. Kemiske stoffer 4 4 4 5 0 0 2 

7. Biologiske agenser/GMO 1 0 1 1 0 0 0 

8. Forsøgsdyr <1 0 1 0 0 0 0 

9. Stråling og kraftige magneter 1 1 <1 2 0 0 0 

10. Maskiner, værktøj og teknisk udstyr 2 4 2 2 2 1 2 

11. Sygefravær, ulykker og nødberedskab 4 4 4 3 4 3 4 
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Forslag til fokuspunkter på baggrund af universitetsrapport 

Støj. Der rapporteres om belastende støj fra mennesker, maskiner og installationer. I Sønderborg forværres 

støjoplevelsen som følge af den bygningsmæssige konstruktion. Sidstnævnte har Arbejdstilsynet ved 

risikobaseret tilsyn tidligere på året givet vejledning om. I spørgsmålet om støj fra mennesker kan der 

udover de designmæssige og logistiske forhold ofte også være relevant at kigge på arbejdets 

tilrettelæggelse og afstemning af forventninger.  

Indeklima. Indeklima i såvel ældre og eksisterende som nybygninger er det arbejdsmiljøforhold, der 

kritiseres mest i undersøgelsen. De mange kritiske forhold omkring indeklima i nybygninger peger på 

behovet for at inddrage arbejdsmiljøgranskning mere systematisk i nybyggerierne og en mere effektiv 

brugerinddragelse.  Relation mellem energibesparelser og indeklimaforhold må tænkes sammen. Indsatser 

bør målrettes hele SDU uden undtagelse. 

Ergonomi. De ergonomiske forhold som følge af uhensigtsmæssige indretninger af arbejdsplads, herunder 

skærmarbejdsplads kan håndteres under den eksterne konsulentydelse om ergonomisk 

arbejdsmiljørådgivning, som SDU er i færd med at sætte i udbud.  Fremadrettet bør udvikling af norm for 

ergonomisk indretning udvikles med henblik på at understøtte brugersamarbejdet ved 

arbejdsmiljøgranskning af bygge-, ombygnings- og flytteprocesser. 

Skærmarbejdsplads. Indretning af en standard PC arbejdsplads kan med fordel være velbeskrevet efter en 

fælles politik til efterlevelse på SDU. Muligheden for erhvervelse af ekstern ergonomisk 

arbejdsmiljørådgivning om indretning og anvendelse af PC-arbejdsplads og valg af tekniske hjælpemidler 

sendes i udbud ved udgangen af dette år. 

Arbejdsmiljøgranskning ved nybygning og ombygning. Der er i den fysiske APV mange tilkendegivelser på 

eksempler på uhensigtsmæssige arbejdsmiljøforhold i SDU’s nybygninger. Der kan i et fremadrettet 

perspektiv arbejdes for en norm for byggeforløbet hvori brugerinddragelse og arbejdsmiljøgranskningens 

formål, rolle og funktion beskrives, og norm for byggeforløb og inddragelse af arbejdsmiljøgensyn 

fastlægges. 

Undervisningslokale. I gamle og nye lokaler fungerer lokaleindretningen ikke og sætter 

undervisningskvaliteten på spil. Med henvisning til De Studerende i Centrum vil det være oplagt at bringe 

disse arbejdsmiljømæssige erfaringer ind i SDU’s strategiarbejde og en mere systematisk inddragelse af 

arbejdsmiljøhensyn i forbindelse med nyindretning af undervisningslokaler. Specifikt bør indsatsen omkring 

stikkontakter og sikring mod løse ledninger også omfatte undervisers arbejdsforhold. 

Instruktion. Manglende instruktion er et gennemgående tema i tilbagemeldingen om forhold, som ikke er i 

orden – fra indretning af skærmarbejdsplads til evakueringsplan og viden om kemiske stoffer. Hér kunne 

med fordel drives ledelse på området, herunder supplere med arbejdsmiljø i lederuddannelse. 

Systematisk, forebyggende arbejdsmiljøarbejde. Der er registreret få utilfredse forhold i APV'en vedr. fx 

det biologiske område. Det bør overvejes, hvorvidt det er et udslag af, at der på dette område forud for 

arbejdets udførelse gennemføres en risikovurdering og en aktiv tilrettelæggelse af arbejdsforholdende. 

Dette ledelsesmæssige fokus på planlægning, tilrettelæggelse og forebyggelse vil være i overensstemmelse 

med arbejdsmiljølovens formål og med SDU’s værdigrundlag om etablering af attraktive arbejdspladser.  



3 
 

Bilag Gennemgang af hovedkategorierne i den fysiske APV, SDUrapport 

1. Indretning af din arbejdsplads 
Der er 350 medarbejdere (14 %), der er utilfredse med indretningen af arbejdspladsen. Hovedkategorien 

falder dermed ind som den næst hyppigst kritiserede i det fysiske arbejdsmiljø. I Sønderborg er der størst 

utilfredshed (19 %). I Slagelse og i Esbjerg er der mindst utilfredshed med indretningen af indeklimaet. 

Iblandt hovedområderne findes den mindste utilfredshed hos SAMF. 

 Støj fra mennesker er den hyppigst udpegede årsag. Den påpeges af 6 % svarende til 144 

medarbejdere, der kommer fra alle hovedområderne og alle byerne uden undtagelse. Slagelse med 

2 % og Sønderborg med 13 % er yderkategorier.  

 Pladsforhold omkring selve arbejdspladen er den næststørste årsag, som 110 medarbejdere (5 %) 

til at indretningen af arbejdspladsen ikke finder i orden. Uhensigtsmæssig placering af 

arbejdspladsen ift. vinduer, belysning etc. er den tredje mest udpegede årsag (4 %) til utilfredshed 

med arbejdspladsindretning. Der er ingen bemærkelsesværdig fordeling af disse besvarelser på 

campusbyer eller hovedområder. 

2. Indretning af din skærmarbejdsplads 
2290 medarbejdere svarende til 95 % af respondentgruppen i den fysiske APV har noteret at de arbejder 

ved en skærmarbejdsplads mindst 2 timer dagligt. Disse medarbejdere er blevet bedt om at give deres 

vurdering af indretning af skærmarbejdspladsen. 

 6 % af medarbejderne, der arbejder ved skærmarbejdsplads oplever problemer. Det er især i 

Esbjerg, hvor 15 % af disse medarbejdere peger på problemer og i København, hvor 8 % peger på 

problemer. I Sønderborg og Slagelse er der mindst utilfredshed. På SUND finder man den største 

utilfredshed (8 %) med skærmarbejdspladsen. 

 2,4 % har problemer med indstilling af stol og bord, 1 % har ikke tilstrækkelig indstilleligt PC udstyr, 

og 1 % mangler særbelysning. Graden af utilfredshed er ikke høj, men der er tale om et tydeligt 

lovgivningsmæssigt område på disse 3 parametre.  

 
 
  

3. Indretning af undervisningslokalet 
1108 medarbejdere svarende til 46 % af de respondenter, der har påbegyndt besvarelsen af den fysiske 

APV, har svaret, at de underviser i undervisningslokale. Disse medarbejdere er blevet bedt om at give deres 

vurdering af indretning af undervisningslokalet. 

 23 % af de, der bruger undervisningslokaler, finder dem ikke hensigtsmæssigt indrettet. Hele 40 % i 

Sønderborg er utilfreds med lokalerne i SDU’s seneste bygning, men også i Esbjerg (32 %), Kolding 

(29 %) og Odense (21 %) er utilfredsheden stor. I Slagelse er utilfredsheden mindst (16 %). De 

enkeltfaktorer, der overvejende peges på som årsager, er indretning af undervisningspladsen og 

luftkvaliteten. 

 På SUND er der en markant mindre utilfredshed med undervisningslokalerne (85 %) end hos de 

øvrige hovedområder. 

 13 % af de, der bruger undervisningslokaler på SDU finder, at der er en uhensigtsmæssig placering 

af tavle, lærred og projektor. Dette tal dækker over at hele 35 % er utilfredse med de nyetablerede 
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lokaler i Sønderborg, og 23 % er utilfredse med lokalerne i Esbjerg.  Utilfredsheden er størst på TEK, 

hvor 26 % er utilfredse. Dertil finder 7 % af de, der bruger undervisningslokaler, at lokalets 

indretning ikke understøtter undervisningsformen. Det er især SAMF (10 %) og HUM (16 %), der 

ikke oplever at lokalers indretning understøtter undervisningsbehovet. Det er især lokalerne i 

Kolding (13 %) og Sønderborg (16 %), der bliver kritiseret. 

 Stikkontakt problematikken er ikke kun et synspunkt, der har betydning for de studerende.  8 % af 

de, der bruger undervisningslokaler, mener, at der er uhensigtsmæssig placering af strømudtag, 

løse ledninger.  På TEK finder man den største utilfredshed (16 %), men også HUM (19 %) og SAMF 

(9 %) trækker den gennemsnitlige utilfredshed op. Lokalerne, der er størst utilfredshed med, er 

placeret i universitetets seneste indretninger; Sønderborg (16 %) og Slagelse (9 %).  

 Hver tiende finder ubehag ved temperatur og/eller luftkvalitet i lokalet. TEK har den største 

utilfredshed (18 %) med temperatur/luftkvalitet i undervisningslokale efterfuldt af HUM (15 %) og 

ADM (15 %). Problemerne ved luftkvaliteten konstateres især i Sønderborg (24 %) og Kolding (16 

%). Der er kun en lille utilfredshed med rengøring af undervisningslokalerne(2 %) blandt 

underviserne i disse lokaler. 

4. Arbejdspladsens indeklima 
624 medarbejderes angivelse af, at de ikke finder arbejdspladsens indeklima i orden, indebærer, at mere 

end hver 4. medarbejder (26 %) på SDU ikke er tilfredse med indeklimaforholdene. I Sønderborg er der 

størst utilfredshed (38 %) efterfulgt af København (33 %). I Esbjerg er man mindst utilfreds. Det mindst 

utilfredse hovedområde er SAMF.  

 Den væsentligste årsag til utilfredsheden over for arbejdspladsens indeklima er temperatur og træk 

uanset hovedområde og uanset geografisk site. 394 personer (16 %) peger på upassende 

temperatur sommer/vinter. Utilfredsheden er størst hos NAT (23 %) og ADM (21 %) og lavest hos 

SAMF (11 %). Træk fra vinduer og døre (7 %) og manglende mulighed for regulering af radiator og/ 

Eller solafskærmning. (7 %) er også indeklimaforhold, der generelt peges på som årsag. 

Medarbejderne i nybyggeriet i Sønderborg oplever også indeklimaproblemer. Den store 

utilfredshed med indeklimaet i Sønderborg må ses i relation til påbud fra Arbejdstilsynet. En række 

foranstaltninger i forbindelse med påbuddet kan allerede have forbedret forholdene. 

Indeklimaforholdene bør dog følges tæt.  

 Der er også en generel utilfredshed med rengøringen som 172 medarbejdere svarende til 7 % af 

alle respondenter er utilfredse med. Det er i udpræget grad i København, at man ikke finder 

rengøringen i orden (24 %). Dette forhold blev også drøftet med Arbejdstilsynet under det 

risikobaseret tilsyn tidligere i år. I Slagelse er utilfredsheden mindst (2 %). På hovedområderne er 

det TEK (11 %) og ADM (9 %) der har den største utilfredshed. Utilfredsheden med rengøringen skal 

ses i relation til den reducerede rengøring, der i år udføres efter den ny rengøringskontrakt.  

5. Ergonomiske forhold 
 

127 medarbejdere svarende til 5 % har svaret, at de ikke finder der ergonomiske forhold i orden. Der er 

ringe udsving i svarfordelingen hovedområder og campusbyer imellem. SUND er det fakultet med højest 

grad af utilfredshed (7 %), og Esbjerg er den campusby med størst utilfredshed (8). 
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 Fællestrækkene på det ergonomiske område er det stillesiddende, fastlåste arbejde og den 

manglende viden om gode arbejdsstillinger. Stillesiddende arbejde med ringe mulighed for at 

variere arbejdsstillingen samt manglende viden om gode og varierende arbejdsstillinger andrager 

begge 2 % utilfredshed blandt undersøgelsens samlede population. 

 Trods en lille besvarelse bør det undersøges, om der ligger nogle systematiske belastningsmønstre 

bag de 25 medarbejdere, der er belastet af længerevarende perioder med belastende ensformige 

arbejdsbevægelser; statisk muskelarbejde. 

6. – 9. Det våde arbejdsmiljø 
Det våde arbejdsmiljø dækker over arbejde med kemiske stoffer, biologiske agenser/GMO, forsøgsdyr samt 

stråling og kraftige magneter. 568 medarbejdere har haft lejlighed til at svare på disse spørgsmål, hvor 24 

personer (4 %) gav udtryk for, at der er forhold i det kemiske arbejdsmiljø, der ikke er i orden, mens 1 % 

eller derunder gav udtryk for, at der er forhold i det biologiske arbejdsmiljø, forsøgsdyr og arbejde med 

stråling og magneter, som ikke er i orden. Alle problematiske forhold er noteret i Odense. 

 Det er forskellige områder, som de våde områder er udfordret af: affaldssortering og opbevaring af 

kemikalier (NAT), utilstrækkelig procesventilation og håndtering af kemikalier (SUND) og 

utilstrækkelig ventilation og instruktion (TEK). Det er positivt at der rapporteres så få 

problemstillinger på områder, hvor mindre hændelser kan afføde stor skade.  

 De påpegede problemområder er reguleret ved lov. En vurdering af hvorvidt der er behov for 

eventuelle principielle stillingtagen, bør afvente enhedernes arbejde med detaildata. 

 

10. Maskiner, værktøj og teknisk udstyr 
50 medarbejdere svarende til 2 % af de respondenter, der har svaret på spørgsmålet, finder, at der er 

forhold vedrørende maskiner, værktøj og teknisk udstyr, der ikke er i orden. Der er ikke betydende 

variation i besvarelsen fra de enkelte hovedområder og campusbyer på nær TEK, hvor 10 personer 

svarende til 4 % er utilfredse med forholdet. 

 Der er fortrinsvis tale om unødig og høj støj fra teknisk udstyr, som er omfattet af lovkrav. En 

nærmere analyse fra enhedernes side vil kunne pege på behovet for en eventuel koordineret 

indsats. Under alle omstændigheder bør det overvejes hvorledes støjkrav håndteres i 

specifikationer ved indkøb af teknisk udstyr. 

 Der peges endvidere på manglende instruktion i betjening og vedligehold af udstyr. 

11. Sygefravær, ulykker og nødberedskab 
90 medarbejdere svarende til 4 % rapporterer, at der er forhold omkring sygefravær, ulykker og 

nødberedskab, der ikke er i orden. Esbjerg og København er de 2 geografiske områder, der har størst 

utilfredshed omkring forholdet. 

Det er positivt, at der ikke rapporteres om ulykker, der ikke er blevet anmeldt. Dette er en indikation af, at 

de seneste års indsats vedr. anmeldelse har båret frugt. 

 I det forebyggende arbejde peges der i 25 tilfælde på forhold i arbejdsmiljøet, som kan medvirke til 

arbejdsrelateret sygefravær og kendskab til 2 konkrete ulykkesrisici, der endnu ikke er blevet 
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forebygget. Det er vigtigt at arbejdsmiljøgrupperne arbejder forebyggende med disse konkrete 

sager. 

 Der rapporteres om mangelfuldt kendskab til flugtveje og beredskabsplan (35 personer, 1 %), 

utilstrækkelig kendskab til/mangelfuld træning i relevante nødprocedurer, herunder førstehjælp 

(39 personer, 2 %), mangelfuldt beredskab vedr. brandslukning (16 personer, 1 %) samt flugtveje, 

der ikke er farbare eller er tilstrækkelig skiltet (6 personer<1). Besvarelserne dækker alle campusser 

på nær Slagelse og alle hovedområder. Sammen holdt med viden fra seneste 

arbejdsmiljøundersøgelse 2011 blandt arbejdsmiljøgrupperne ved vi at flere af de lokale 

beredskabsplaner ligger underdrejede og ikke vedligeholdes, formidles og indøves. 


